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MEGOLDASOK
1. feladat Szoflizér (Rejtvény) 18 pont
1l 34
C|VI|EG| Y |OL|E | T 54
Y E IFO|L|Y|A|D|E|K
K P S
o i z
M|’ |TE|G E|L|Y|FO|G|O
P S R
o)
“INE[O|N|A|T|O|M
N 4l
5 4 4 7
° |sG| R S |EG
E
2 S
6 Ve
N SZ| 1  N|TE| L | E|N
U R 61
B 7 IME| s | z |K6 74
8 z P
L K o OL|{D | O |D|AS
| E A Vv
M K J A gl
A CINY[E|R[SV|A|S
L o) E
A szamozott betlikbél kaphato megoldds: K D
A/P/O/LIAR|I S
K|O|V|A|L|E|N|S K|{O|T|E|S
Minden helyesen beirt megoldas (sor/oszlop) 1 pont 17 pont
A végso (szamozott betlikbdl 6sszeolvashatd) kémiai fogalom: 1 pont

(0,5 pont jar, ha a 3 szobdl 2 helyes.)
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2. feladat  Fura fémek (Adatelemzés és szamités)

A tablazatban néhany nem tul magas olvadéaspontu, levegon is eltarthatd fémes elem néhany adata szerepel. Ez

(1+1+6+9+5+5+5)pont= 32 pont

a feladat ezen fémekkel és 6tvozeteikkel kapcsolatos.

Az elemi fém
neve: bizmut cink kadmium 6lom 6n
vegyjele: Bi Zn Cd Pb Sn
halmazallapota 300 °C-on: folyadék szilard szilard szilard folyadék
olvadaspontja: 2715 °C 4195 °C 321,1°C 327,5°C 231,9 °C
stirtisége 20 °C-on: 9,78 g/cm?® 7,14 g/cm? 8,65 glcm® | 11,34 g/cm?® | 7,27 g/cm?
strtisége folyadék allapotban*: | 10,05 g/cm® | 6,57 g/cm® 8,00 g/cm® | 10,66 g/cm® | 6,99 g/cm?
* Az olvaddsponthoz kozel.
a) Ird a tablazatba az ott szerepld fémek vegyjelét! (Legalabb 3 vegyjel jo: 0,5 pont;
minden vegyjel jo: 1 pont)
b) Milyen a halmazallapota a fenti 6t fémnek 300 °C hdmérsékleten? ird a tablazatba!
(Legalabb 3 halmazallapot jo: 0,5 pont;
minden halmazallapot j6: 1 pont)

C) A fenti fémekbdl azonos tomegii tomboket készitiink. Hasonlitsd 0ssze az egyes fémek altal betoltott
térfogatokat! (ird a megfeleld relacios jelet (>; <; =) a két leirt rendszer koz¢!) Roviden magyarazd meg,
miért all fenn az altalad jelolt nagysagviszony!

Magyarazat a nagysagviszonyra:

& 20 °C-o0s 6lom < 280 °C-o0s 6lom A szilard anyagok, fémek melegités hatasara kitdgulnak,

igy olvadasuk elétt térfogatuk nagyobb lesz.

@ 20 °C-0s kadmium > 20 °C-os bizmut A kadmium stirtisége (20 °C-on) kisebb, igy azonos t6-

megl fém nagyobb térfogatot tolt be.

@ 20 °C-o0s cink < 280 °C-os 6n 280 °C-on az 6n megolvad, igy striisége kisebb lesz,
mint a szilard cinké, ezért az azonos tomegl fém térfo—

gata nagyobb.
(3 helyes nagysagviszony: 3*1 pont; 3 helyes magyarazat: 3*1 pont) 6 pont

d) Milyen iranyban (+, ha nd; — ha csokken) és hany szazalékkal valtozik meg az egyes fémek térfogata, ha
20 °C-rol olvadaspontjuk f6lé melegitjiik 6ket? A szamitasokat csak a bizmutra, a cinkre és egy —az itt
szereplok koziil altalad valasztott— harmadik fémre végezd el!

(Tetszoleges tomegii fémmel szamolhatsz,; a femtomb kiindulasi térfogata a 100%.)
(X . P szi]a'rd) Cm3
(X © P folyadek) CM?

Az X (g) tomegt, 20 °C-0s fém térfogata:
Az X (g) tomegli, megolvasztott fém térfogata:

A két allapotbeli térfogat aranya:
(vagy a kiilonbsége:

arany =V folyadék - V szilard = P szilard - P folyadék
AV =V golyadek — V szilard = ... )
A folyékony allapotban a térfogatvaltozas

mértéke (eldjelesen): (arany — 1) - 100% = (P szitérd - P folyadek — 1) -+ 100%

(vagy: (AV : Vil ) - 100% = ...)
Ezen elv szerinti szamitas eredménye:
fém: Bi Zn Cd Pb Sn
térfogatvaltozas: | —2,69 % + 8,68 % +8,18 % + 6,38 % +3,93 %
(Ugyanazon egy fémre a fenti 4 1épés helyes (éltalanosan vagy konkrét adatokkal) 4*1 pont 4 pont
(A valtozas iranyanak megallapitasa mind a 3 fém esetén helyes (akar szovegesen, akar eldjellel) 1 pont
(A valtozas nagysaganak (eléjel nélkiil) szamitasa a tovabbi 2 fém esetén is helyes 2*2 pont
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A fenti fémek 6tvozésével olyan fémes anyagok is eldallithatok, amelyek mar a forr6 vizben is megolvadnak.
Az egyik ilyen 6tvozetcsalad a Wood-féle fémeké. Az eltéré Wood-otvozetek dsszetétele csak kis mértekben
tér el egymastol, igy olvadaspontjuk is hasonl6 (jellemzden 70 €s 75 °C kozotti).

e) Az itt szerepld informaciok alapjan hatarozd meg az @-es és a @-es jelii Wood-6tvozet tomegszazalékos
Osszetételét! Az Osszetételt a lenti tablazat kitoltésével add meg!

& A Wood-féle fémeket ugyanaz a négy elemi fém alkotja. Felépitésiikben a fenti 6t fém koziil a legkisebb
sliriségli nem vesz részt.

& Mindkét 6tvozet tomegének legnagyobb részét, egészen pontosan a felét a bizmut adja.
&5 Mindkét 6tvozetben az 6lombdl talalhatd a masodik legnagyobb mennyiség.
& Az O-es 6tvozetben az alkotd fémek tomegének aranya: 4 :2:1:1

& A @-es 6tvozetben a bizmuthoz képest csak 6todannyi tomegii kadmium talalhatd. A masik két alkoto
fém koziil az egyik pont kétszer akkora tomegben van jelen, mint a masik.

f)

9)

Alkot6 fém . , . . - otvozet
neve vagy vegyjele bizmut 6lom on kadmium cink slirlisége
®-es otvozet 50 % 25 % 12,5 % 12,5 % — (0,0 %) 9,67 glcm®
@-es Btvdzet 50% | 2667% | 13,33% 0% | —(©00%) 20°C-on
A cink a 0,0% -ot tartalmaz6 oszlopba kertilt. 0,5 pont
A masik két fém a nem 0,0%-ot tartalmazo oszlopok fejrészében van. 0,5 pont
A bizmut oszlopaba végig 50 % keriilt. 0,5 pont
A @-es 6tvozet 10 % kadmiumot tartalmaz. 0,5 pont
Az ®-es 6tvozetben 25 % az 6lomtartalom. 1 pont
Az @-es dtvozetben az on- és a kadmiumtartalom azonos, és a sorbeli értékek dsszege 100 % 1 pont
A @-es 6tvozetben helyes az 6lom €s az 6n mennyiségi aranya. 1 pont

Todor szeretne egy grammra pontosan 74 Kilogrammos @-es 6tvozetet késziteni. Ehhez az egyes dsszetevo

fémekbdl mekkora térfogata olvadékokat kell 6sszekevernie?

m=250¢g 1 pont
mgi =125 g; Mca = 25,0 g; (a ketto egyiitt) 0,5 pont
Mmpp,=66,679; msyh=33,330; (2* 0,5 pont) 1 pont
Valamilyen médon hasznaljaa V = m : p Osszefiiggést. 0,5 pont
A fémek tomegét a folyékony allapotbeli stirtiségiikkel osztva helyes eredményeket kap. 2 pont

Vgi= (125 : 10,05) cm? = 12,44 cm?;
Vpp = (66,67 : 10,66) cm® = 6,25 cm?,;

Vo= (25 : 8,00) cm?® = 3,13 cm?;
Vsn=(33,33:6,99) cm® = 4,77 cm?

Egy h = 71 mm magassagu és d = 60 mm szélességili (20 °C-os) bizmuthenger maradéktalan felhasznala-

saval mekkora térfogata (20 °C-0s) ®-es 6tvozet készitheto el?

h-d? -z

(Egy henger térfogata a V = képlettel szamithato, ahol = =3,1416)

d =6,0 cm; h=7,1 cm (mértékegységvaltas (vagy itt, vagy késobb) helyes) 1 pont
Vi = 200,75 cm? 1 pont
Mei = Vi * P Bi,szlard = 1963,3 ¢ 1 pont
M stvizet = Mi+ 2 = 3926,7 g 1 pont
V vzt = Mowzet - P owvizet = (3926,7 2 9,67) cm® = 406 cm?® 1 pont

(1+1+6+9+5+5+5)pont =32 pont
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3. feladat Halmazok allapota (74blézat kitéitése)

14 pont

Az alabbi tablazatban a harom (szokasos) halmazallapottal kapcsolatos adatok, jellemzok, példak szerepelnek —
egyeldre er0sen hianyosan. Toltsd ki az lires (megszamozott) celldkat az odailld tartalommal!

szilard giz folyadék
Részecskek kozotti Kicsi Kicsi
tavolsag a halmazban. st nagy Icsl
A halmaz alakja. allando valtozo valtozo
A halmaz térfogata. allandé véltozé allando
Egy-egy pelda vas, szén, réz oxigén, hidrogén, argon higany, brom
az elemek koziil. ’ S ’ ’ T '
Egy:e 9y peliia" cukor, konyhaso, ... szén-dioxid, ammonia, ... viz, (etil-)alkohol, ...
a vegyliletek koziil.
Minden helyes cellakit6ltés 1 pont. 14 pont
4. feladat  Mire igaz? (Kémiai totd) 8 pont

ird az utolsé oszlopba soronként annak az egyetlen valaszlehetéségnek a jelét, amelyre igaz a megadott allitas!

Allitasok és vélaszlehetéségek Melyik valaszra
igaz az allitas?
1. | Kémiailag tiszta anyag, X
1. Csapviz 2. Szennyviz X. Desztillaltviz
2. | Uvegeszkoz, amely nem melegithetd kozvetleniil nyilt langon. 2
1. Gémblombik 2. All6lombik X. Kémcso
3. | Exoterm halmazallapot-valtozas. 2
1. Olvadas 2. Fagyas X. Forras
4. | Kémiai véltozas. 2
1. Kamfor szublimacioja 2. Fa korhadasa X. Jod oldodasa alkoholban
5. | Osszerazva nem kaphatunk beldle oldatot. X
1. Cukor + viz 2. Konyhaso + viz X. Mészké + viz
6. | A felsoroltak koziil a legkisebb rendszamu elem. 2
1. Magnézium 2. Fluor X. Aluminium
/.| Nétrium és klor vegyiilete. X
1. Klorofill 2. Sosav X. Konyhaso
8. | Nedves levegében a legnagyobb aranyban megtalalhaté dsszeteve. X
1. Oxigen 2. Viz és vizgoz X. Nitrogeén

Minden helyes valasz 1 pont.

8 pont




